

2012年3月9日 星期五 统筹 安学军 校对 姜军 版式 金驰

盼粮食“九连增” 盼进城扎下根 盼土地不强征 盼收入再提升 盼技术送上门 盼有病能看成 盼养老有保证 盼校车放心乘 盼乡村环境美 宋丰强给总理带来农民“新九盼” 总理亲切地称他为“农民委员”

2010年全国两会上,宋丰强代表农民作了“农民增收有‘九盼’”的发言。总理一一作了回答,表示请农民朋友放心,还亲切地称他为“农民委员”。

实践和事实证明,党中央、国务院没有让农民朋友失望。2011年,宋丰强和总理握手时,汇报“九盼变九喜”。

新的一年,宋丰强没有停止对农业、农村和农民的关注,积极参加政协组织的有关“三农”问题的专题调研,还常年联系分布在郑州周边的3个农村,为农村的发展做些力所能及的事情。

“根据这两年的追踪观察和思考,我发现,在当前农村好形势下农民朋友又有了新愿望、新期盼。我把它总结为农民‘新九盼’。”

记者 裴蕾 辛晓青
李萌 廖谦 文/图



宋丰强拿着自己带来的2010年的《郑州晚报》,幸福地回想着当年向温总理汇报工作的细节。

一盼粮食“九连增”

从2004年开始,我国粮食产量实现了连续8年增产,连续5年产量稳居1万亿斤以上,屡创新高。

但是,在产量基数越来越高、刚性需求越来越大的情况下,粮食生产能否保持不滑坡甚至有所提高,是农民朋友和农业工作者关心的问题。对于农民特别是纯种粮农民来说,多产几百斤粮,既可以多增加一份收入,又能为国家多作一点贡献。如果有更多、更强的政策激励,尽快建立种粮利益补偿机制,严格保护耕地数量,再加上强有力的科技支撑,实现粮食“九连增”,是可以实现的。

二盼进城扎下根

改革开放以来,亿万农民涌进城市,为城市建设和经济发展作出了很大贡献。但是有很大一部分进城务工人员处于“候鸟”状态,很难在城里扎下根。

要实现农民在城里扎根,就要保障他们的合法权益,给他们以归属感,从户籍、就业、社会保障、住房、子女教育等方面加快进行改革,以提高城镇化质量为目标,让进城务工人员分享到城市公共服务,真正享受平等的“国民待遇”。

三盼土地不强征

上世纪50年代的粮食统购统销政策,使农民为工业化提供了大量原始积累,对国家和城市的发展作出了巨大的历史性贡献。改革开放以后,征地制度又让农民再度为城市和经济的发展作出巨大牺牲。

现在,农民迫切希望减少征地范围,守住赖以安身立命的土地“命根子”。如果确属公益需要征地,也要让农民获得足额的补偿,给他们安排好今后的生计。政府通过征地获得的收益也要有更大比例用于当地农村的发展。

四盼收入再提升

前年、去年,农民人均纯收入分别增长14.9%、17.9%,连续两次超过城镇居民收入增速,农民的腰包比以前鼓了。但是也要客观地看到,我国总体收入分配差距还很大,其中很重要的一个原因就是城乡收入差距悬殊。

当前,受国际金融危机的持续影响,外需不能寄予厚望,内需又严重不足,我国经济增长面临下滑的潜在风险。要走出这个困境,必须依靠扩大内需,激发潜在的农村大市场,而农村市场的激发,需要加快解决农村融资难的问题。农民合作社和龙头企业对农民增收也有很大的作用,现阶段,应该进一步支持农民合作社和带动农民增收的龙头企业的发展。

五盼技术送上门

粮食增产靠科技,农业发展靠科技,农民增收也要靠科技。目前从事农业生产的主力军是中老年人和妇女,他们依然靠经验和传统方法种田、养殖,生产效率和效益较低。

农业科技虽然取得了不少的进步,但由于农技推广体系不健全,机制不完善,有的地方农技体系“线断、网破、人散”,农业实用技术从实验室到田间地头的应用还存在一些“肠梗阻”现象,这就是常说的“最后一公里”问题。实际上,各种农业实用技术深受农民欢迎。他们渴望得到技术专家的长期指导和农技服务,“科技下乡”活动应常抓不懈,给农民多送“致富经”。

六盼有病能看成

这些年来,农民颇感欣慰的一件事就是有了新型农村合作医疗保险制度。“新农合”的覆盖率达97%,基本实现了“广覆盖”。

现在,农民希望住院报销比例提高一些,报销手续方便一些,办事效率高一些。困难家庭更渴望在“新农合”报销基础上得到更多的医疗救助。

七盼养老有保证

传统的农村养老主要是家庭养老,依靠的是土地保障。2009年开始,新型农村社会养老保险试点开展,给农民带来了“福音”。如今,“新农保”试点迅速铺开,农民参保积极性不断提高,保险覆盖率达到60%。

我认为,“新农保”是对农村养老制度的一次革命,将对农村社会产生深远影响,对计划生育基本国策的实行也会起到积极作用。建议“新农保”更快地全面实施,政府补助标准适当提高。

八盼校车放心乘

现在农村“撤点并校”很多,一些中小学生和学前儿童需要异地上学,校车成了上学的基本交通工具。去年以来,校车交通事故较多,痛惜之余,需对校车安全予以高度重视。

应该加快制定校车安全条例,规范校车行为,建立健全保障校车安全制度,并加大监督检查力度。

九盼乡村环境美

农村向来是“脏、乱、差”的落后形象。新农村建设以来,一些地方农民生活环境有了改善,但是多数农村特别是中西部地区的农村,农民居住和生活环境比较差,水污染、土壤污染越来越严重,一到冬天,一些地区的农民甚至难得洗一回澡。

农民希望得到村庄规划和建设设计的指导,在政府帮助下继续大规模地推进村庄环境整治,组织开展基本的基础设施建设。从中原经济区建设中正在推行的新型城镇化实践看,走的是一条不以牺牲农业和环境为代价的新路子,效果较好,建议国家在中西部地区推广。



2010年3月4日,宋丰强向总理汇报了“农民九盼”,盼党的惠农政策保持稳定,盼农村继续提高,盼创业有门路……温总理说:农民九盼会实现。



2011年3月7日,宋丰强向总理汇报了“九盼变九喜”。温总理接过材料,一连说了3个“好”。